
令和４ 年度第８ 回ヨ コ ハマｅ アンケート

実施期間 令和４年８月19日（金）から９月２日（金）

事業所管課 道路局 河川企画課

回答者数　1,302人（回答率：30.6％）

【参考】ｅアンケートメンバー数　4,250人（８月19日時点）

年代別、横浜市内在住・在勤・在学別の回答者構成比
１０歳代 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代 ７０歳以上 計

0 12 81 208 390 320 285 1,296
(0.0%) (0.9%) (6.2%) (16.0%) (30.0%) (24.6%) (21.9%) (99.5%)

0 2 1 2 1 0 0 6
(0.0%) (0.2%) (0.1%) (0.2%) (0.1%) (0.0%) (0.0%) (0.5%)

0 0 0 0 0 0 0 0
(0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%)

0 14 82 210 391 320 285 1,302
(0.0%) (1.1%) (6.3%) (16.1%) (30.0%) (24.6%) (21.9%) (100.0%)

Ｑ１

n = 1,302
ア 川遊び・釣り 6.2% 81
イ 散策 60.7% 790
ウ 飲食（BBQ・ピクニックなど） 3.8% 49
エ カヌー・サップ・船等 1.8% 23
オ 親しむ機会はない 34.7% 452
カ その他 4.0% 52

その他（抜粋)

日頃、どのようなことで河川に親しんでいますか。
※「オ　親しむ機会はない」を選択した方は、他の回答を選択しないでください。
（複数選択可）

ランニング
サイクリング
写真撮影

河川環境に関するアンケート

横浜市内在住

横浜市内在勤

横浜市内在学

計
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Ｑ２

n = 1,302
ア 横浜市ホームページ 42.0% 547
イ 横浜市LINE公式アカウント 8.7% 113
ウ ツイッター 9.0% 117
エ インスタグラム 4.1% 54
オ フェイスブック 3.3% 43
カ 動画（YouTube・Tiktokなど） 5.6% 73
キ 紙媒体（広報よこはま・新聞・チラシなど） 48.8% 635
ク 横浜市のイベント 12.9% 168
ケ その他 17.0% 221

その他（抜粋)

Ｑ３

n = 1,302
ア きれい 2.1% 27
イ どちらかといえばきれい 43.4% 565
ウ どちらかといえばきたない 42.4% 552
エ きたない 10.1% 132
無回答 2.0% 26

100.0% 1,302

横浜市の河川に関する情報を収集する際、どのような媒体で情報収集をしていますか。
（複数選択可）

インターネットで検索
河川敷などの看板や掲示板

特に情報収集はしていない
大雨時　ライブカメラ

横浜市内を流れる河川の環境（流れるごみや草の繁茂等）について、どう感じますか。
（単一選択）
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Ｑ４

n = 1,302
ア 河川の清掃ボランティアに参加する 25.1% 327
イ 河川の清掃イベントに参加する 35.2% 458
ウ 各自でゴミを拾う 35.9% 468
エ 川や路上にゴミを捨てない 90.6% 1,179
オ その他 5.6% 73

その他（抜粋)

Ｑ５

n = 1,302
ア 河川や水辺施設の清掃ボランティア 7.5% 98
イ 道路の清掃ボランティア 18.1% 236
ウ 公園の清掃ボランティア 25.5% 332
エ 参加したことがない 57.7% 751
オ その他の清掃ボランティア 6.1% 80

その他の清掃ボランティア（抜粋)

子供たちへの環境教育を積極的に行う
何かのイベントと合わせてごみ拾い活動ができれば良いと思う

清掃イベントも大切と感じますが、河川で楽しむことができるイベントもあると、河川を身近に感じ
られ、大切にしたくなるのではないかと思います。合わせてゴミも捨てたくなくなるのではないで
しょうか。

勤務先の周辺
海岸清掃

町内会のイベントとして自宅周辺の清掃

あなたは、どのような清掃ボランティアに参加したことがありますか。（学校や自治会等が主催する清掃を
含む）
※「エ　参加したことがない」を選択した方は、他の回答を選択しないでください。
（複数選択可）

河川の環境（流れるごみや草の繁茂等）を今以上にきれいにするためには、市民一人一人がどのような行
動をすれば良いと思いますか。
（複数選択可）
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Ｑ６

n = 1,302
ア 知っている。より多くの方が参加した方が良い。 22.0% 286
イ 知っている。より多くの方が参加する必要はない。 4.9% 64
ウ 知らなかった。より多くの方が参加した方が良い。 60.5% 788
エ 知らなかった。より多くの方が参加する必要はない。 10.2% 133
無回答 2.4% 31

100.0% 1,302

Ｑ７

n = 1,302
ア 純粋なボランティアとしての参加 34.9% 454
イ ボランティアポイント等のメリットがある 25.9% 337
ウ 水辺愛護会について詳しく知る機会がある 36.6% 477
エ 友人や知人と一緒に参加できる 27.3% 356
オ 子供と一緒に参加できる 20.3% 264
カ その他 10.9% 142

その他（抜粋)
一人でも参加しやすい
気軽に、自由な感じで参加したい
何かのイベント等と一緒に参加する機会があったら良いと思う

どのような条件であれば、水辺愛護会に参加したいと思いますか。
（複数選択可）

河川や水辺施設でのゴミ拾いや草刈り、花植えなどを実施する水辺愛護会というボランティア団体を知って
いますか。また、水辺愛護会への市民の参加についてどう思いますか。
（単一選択）
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Ｑ８

n = 1,302
ア 思う。参加したことがある。 6.0% 78
イ 思う。参加したことはない。 87.6% 1,141
ウ 思わない。参加したことがある。　　 0.2% 3
エ 思わない。参加したことはない。 4.3% 56
無回答 1.8% 24

100.0% 1,302

Ｑ９

n = 1,302
ア 河川の中に生き物のすみかを作る 46.2% 601
イ 手作りで魚道をつくる 23.3% 303
ウ 啓発ポスターの作成 15.0% 195
エ 啓発に関する情報を発信する 37.0% 482
オ 子供と一緒に生物調査等を行う 27.3% 355
カ その他 10.0% 130

その他（抜粋)

河川に魚や水生昆虫、鳥など様々な生物が集まる生息環境が、市民や行政により保全・創出されるのは大
事なことだと思いますか。また、河川環境の保全活動に参加したことがありますか。
（単一選択）

大人のみで生物調査などを行い、捕まえてキャッチアンドリリース。食べられる生物(ザリガニやフ
ナなどを泥抜きして)は調理して食べる。

何かを作るより、河川をより身近に感じられるような取り組みから始めるのが良いと思います。 例
えば、ボートなどで川を巡り、河川の環境を実際に見るなど、河川に興味を持って貰えるような体
験があると良いなと思います。

特別な取り組みでなく、いつでも自由に参加できる体制（活動日を知らせるなど）があれば参加し
てみたいです。

横浜市内を流れる河川では、生物の生息環境を良くするための取組（川づくり活動）を市民参加で行ってい
ます。
どのような取組であれば参加してみたいと思いますか。
（複数選択可）
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Ｑ10

n = 1,302
ア 知っており興味がある。 1.9% 25
イ 知っているが興味がない。 2.4% 31
ウ 知らなかったが興味がある。 65.1% 847
エ 知らないし興味もない。 28.4% 370
無回答 2.2% 29

100.0% 1,302

Ｑ11

n = 1,302
ア 知っていて動画も見たことがある。 1.8% 23
イ 知っているが動画は見たことがない。 3.1% 40
ウ 知らないが動画は見たことがある。 2.1% 27
エ 知らないし動画も見たことがない。 91.2% 1,187
無回答 1.9% 25

100.0% 1,302

横浜市河川のキャラクターである「ハマカワさん」を知っていますか。
また、「ハマカワさん」が横浜の川について解説している「ヨコハマの川とハマカワさん」という動画をご覧い
ただいたことはありますか。

【「ヨコハマの川とハマカワさん」公開先URL】
https://www.city.yokohama.lg.jp/kurashi/machizukuri-kankyo/kasen-
gesuido/kasen/shoukai/yokohamariverpr.html
（単一選択）

横浜市ではＱ９で示したような取り組みができる、川づくりコーディネーター制度という仕組みがあります。川
づくりコーディネーター制度を知っていますか。また興味はありますか。
（単一選択）
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Ｑ12

n = 1,302
ア 知っていて見たこともある 3.7% 48
イ 知っているが見たことはない 5.0% 65
ウ 知らないし見たこともない 89.6% 1,167
無回答 1.7% 22

100.0% 1,302

Ｑ13

n = 1,302
ア 横浜の川の種類や歴史 53.5% 696
イ ウォーキング等に適した場所 65.7% 855
ウ 河川に生息する動植物 50.5% 658
エ 子供とのおでかけに適した河川・水辺施設 25.8% 336
オ 知りたいことはない 6.4% 83
カ その他 3.3% 43

その他（抜粋)

河川美化、環境整備に関するイベント情報
防災情報

河川の理解を深めてもらうことを目的としたPR動画である「横浜の川」を知っていますか。また、ご覧いただ
いたことはありますか。

【「横浜の川」公開先URL】
https://www.city.yokohama.lg.jp/kurashi/machizukuri-kankyo/kasen-
gesuido/kasen/shoukai/yokohamariverpr.html
（単一選択）

SUP（スタンドアップパドルボード）・花見・蛍に関する情報

横浜の河川について、もっと知りたいと思うことを選択してください。
※「オ　知りたいことはない」を選択した方は、他の回答を選択しないでください。
（複数選択可）
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Ｑ14

（抜粋)

自分にできることは何かそこから考えていきたいと思いました。何よりも大切なことは河川をきれ
いなまま保存することです。 そのためには、まずはゴミを河川に捨てないということではないでしょ
うか。

「ハマカワさん」や「横浜の川」という動画は知らなかった。せっかく作った動画や制度を活用する
ためにも、関心のある人だけでなく広く市民に知ってもらえるよう、もっとアピールしてはどうです
か。

散策できるような川沿いであっても、雑草が生い茂っているなど、手入れが十分でない時も見受け
られます。ボランティアで実施していると中々手が行き届かないかもしれませんが、もっと多くの人
に声掛けをして実施できるようになれば良いかと思います。実際に水辺愛護会などの活動がどの
ように実施されているかなど地元の人でもあまり知らないのではないでしょうか。もっと周知して参
加してみたいという人を増やせば良いと思います。

河川が汚いその原因は何なのか。やりたいことは何なのか。データで明確に示したした方が良い
と思います。

子供ありきでないと参加しづらい風潮があるため、子供主体のイベントだけでなく、大人だけでも
参加できるような呼びかけをしてほしい。

横浜の河川については、広報誌やWEBなどでも余りＰＲされてないように思う。 魅力的な川辺や
散策に向いている場所を教えてほしい。

PR動画の「横浜の川」を見ました。自分の住む地域の川について初めて知ることも多く、面白かっ
たです。こういった情報がもっと身近にあることが大切なのではないかと思いました。

河川の歴史や水辺の動植物についてウェブサイトなどでまとめてほしい。

河川に関するボランティア活動があるのなら積極的に参加したいが、情報をどうやって入手したら
よいのかわからない。

１級河川も小さな支流も整備をし、きれいな状態で自然の川の恵みを感じられるよう、市民と行政
がともに努力しなければならない。 このアンケートを通じてPR動画「横浜の川」、「ハマカワさん」を
初めて知り視聴した。どちらもとても分かりやすく横浜の川を伝えているので、多くの市民が視聴
すると良いと思った。

横浜の河川について、取り組んでみたいこと・取り組んでほしいことやご意見があればご自由にお書きくだ
さい。
（自由意見）
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